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Abstrakt: Výzkum byl zacílen na představy učitelů o proměnách podmínek současného 
dětství. Probíhal ve třech navazujících fázích. První byla pilotáž v roce 2009, představovala 
kategorizaci volných výpovědí na téma „Dnešní děti mýma očima….“, celkem 102 
respondentů z učitelské profese, doplněna byla o skupinový rozhovor. Výsledkem byla 
identifikace 11 schematizovaných charakteristik obrazu dětství a dětí ve vědomí učitelů. 
Druhá a třetí sonda z roku 2010 měly za cíl jejich ověřování. Nejprve byla použita metoda 
strukturovaného rozhovoru s 46 učiteli, následně metoda strukturovaného dotazníku, který 
vyplnilo 23 respondentů. Ze zjištění vyplývá, že současné české děti jsou v porovnání 
s předchozími dětskými generacemi ve vědomí učitelů informovanější, svobodnější, 
průbojnější, agresivnější, vyžadující více zvláštní péče a jsou více pod vlivem médií. 
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Abstract: Research aimed at teachers´ ideas about changes of circumstances concerning 
current childhood. It was realised throught three phasis. The first was in 2009 and deals with 
creating categories from texts on the theme „Children from the point of view of mine...“ 
written by 102 respondents – teachers. Supplement to this analysis was group interview. Out 
put was the identification of  the 11 characteristics describing the childhood and children in 
teachers´ consciousness. The second and the third phasis were in 2010. Their aim was to 
verificate the 11 characteristics. It was realised by structured interview with 46 teachers and 
by structured questionnaire with 23 teachers. The 11 schema characteristics were verificated 
by the research.The Czech children have got  more information, they are more free, 
enterprising, aggressive, they more request special care and they are more under the influence 
of media, in comparision with previous generations of children. 

Keywords: childhood, primary school, reflection of childhood, teacher´s imagine of children, 
quality of the life of the child. 

 
 
1 Východiska výzkumného šetření 
Cílem sdělení je referovat o výsledcích šetření, které bylo vedeno otázkou, zda a do jaké míry 
učitelé na 1.stupni ZŠ reflektují změny v životě současné generace dětí, svých žáků, a jakou 
kvalitu jim přisuzují. Výzkumná sonda je součástí průběžného mapování života českých dětí, 
které probíhá v rámci výzkumného záměru pedagogické fakulty Univerzity Karlovy v Praze 
v letech 2007-2012. 

Teoretickým rámcem jsou poznatky o psychologických mechanismech utváření učitelova 
obrazu žáka a žákovské skupiny (Hrabal & Pavelková, 2010, s. 117-119.). Jde především o 
procesy, jimiž učitel vnímané jevy interpretuje, přisuzuje jim určité příčiny a důležitost. Takto 
vnímanou skutečnost pak automaticky zobecňuje, schematizuje. Vzniklá schémata vytvářejí 



rámce pro následné třídění nových poznatků a zkušeností z obdobné situace. Proces 
zatřiďování podléhá subjektivnímu vyhodnocení závažnosti jevu, závisí tedy také na 
osobnosti učitele. Povaha schémat je do určité míry dynamická. Informace, které podporují 
dosavadní představu, se posilují a upevňují daný obraz, naopak ty, jež mu odporují, jej 
oslabují či ruší. Změna je podle psychologických poznatků možná jen pod vlivem silných 
impulzů odporujících původnímu obrazu. Jak podotýkají Hrabal a Pavelková, někteří učitelé 
se více brání jejich změně než jiní. 

V našem výzkumu nešlo o zdroje učitelských schémat ani o procesy jejich ustanovování, 
nýbrž o jejich identifikaci. Pro ni bylo podstatné, že obsah schémat může oscilovat kolem 
identifikovatelného informačního a hodnotového jádra.  

Konečně smysl takto zaměřeného výzkumu spatřujeme v tom, že učitelův obraz o dětství a 
dětech právě proto, že je výsledkem procesu schematizace, ovlivňuje významně jeho profesní 
rozhodování.  To se pak ve svých důsledcích může promítat i do sebepojímání žáků. 

 

1.1 Metodologické charakteristiky 

Výzkum byl založen na induktivních postupech v souladu se zakotvenou teorií (Strauss & 
Corbinová, 1990). Byl realizován v letech 2009 a 2010 ve třech fázích, v nichž docházelo k 
zpřesňování postupným zacilováním sběru údajů. První fáze, pilotážní, se týkala analýzy a 
kategorizace volných výpovědí učitelů a studentů učitelství. Doplněna byla nestrukturovaným 
monotematickým skupinovým rozhovorem. Výsledky šetření umožnily vytvořit rámcovou 
představu o nahlížení respondentů na současné dětství a generovat tematické oblasti pro 
druhou fázi se smíšenou výzkumnou charakteristikou. Jejím základem byl strukturovaný 
rozhovor s odlišnou respondentskou skupinou učitelů než v pilotáži. Získané údaje byly 
kvantifikovány vzhledem k malému rozsahu vzorku v absolutních četnostech a v některých 
oblastech pak porovnány s obrazem dětství a dětí u studentů učitelství 1. stupně ZŠ, kteří byli 
v polovině magisterského studia na Pedagogické fakultě Univerzity Karlovy. Třetí fáze 
výzkumu proběhla v roce 2010. Představovala výzkumnou sondu v podobě strukturovaného 
dotazníku s cílem ověřit u další respondentské skupiny učitelů validitu tematických schémat 
dětství. 

 

2 Průběh a výsledky jednotlivých částí výzkumu 
 
2.1 Pilotáž 

Cílem pilotáže v roce 2009 bylo zpracovat tematické charakteristiky dětí a dětství vnímané 
učiteli. Základní respondentskou skupinu tvořilo 33 učitelů 1. stupně (z toho 1 muž). Jejich 
výpovědi byly porovnány s výsledky získanými shodným postupem v dalších dvou 
respondentských skupinách, jednu tvořilo 32 učitelek mateřských škol, druhou 37 studentů 
učitelství pro 1. stupeň ZŠ (12 z 2. ročníku, 8 ze 3. ročníku, 17 ze 4. a 5. ročníku). Celkem 
102 respondentů. 

Byla použita metoda volného anonymního vyjádření učitelů na téma „Dnešní děti mýma 
očima“. Po odevzdání textu proběhl skupinový rozhovor, který byl zdrojem komplexnějšího 
vhledu do názorů respondentů a umožnil nalézt v množství jednotlivin spojitosti. Analýzy 
textů v každé respondentské skupině byly kategorizovány a byly z nich vytvořeny pojmové 
mapy. Porovnání údajů potvrdilo obsahovou validitu výzkumu, neboť byly nalezeny zásadní 
shody  a současně jemné odlišnosti plynoucí ze zkušeností s jinou věkovou skupinou dětí u 
učitelek mateřských škol nebo z menšího objemu zkušeností u studentů. Tuto skutečnost 



můžeme chápat jako potvrzení předpokladu, že technika volného vyjádření umožňuje vyslovit 
zkušenosti, které pisatelé s dětmi mají. Jen výjimečně se objevila klišé typu „do dnešní doby 
se hodí děti s ostrými lokty“, „rodiče mají málo času na děti“.  

Výsledkem pilotáže je následující přehled schematických charakteristik, ve kterých učitelé 
vyjadřují uvažované odlišnosti současných dětí (přibližně do 11 let) od předchozích dětských 
generací. Dnešní děti jsou v tomto srovnání (zdůrazněný výraz je klíčovým slovem použitým 
dále v prezentaci dalších dvou výzkumných sond): 

Svobodnější, sebevědomější, větší individuality. 
Průbojnější, psychicky zralejší (rychleji dospívají), otevřenější. 
Povrchnější, méně skromné, sobečtější. 
Informovanější, technicky zdatnější (PC, mobil, MP3,4…), komunikačně zdatné přes 
techniku. 
Agresivnější vůči sobě, drzejší vůči dospělým (staví se jim na roveň), neznalé pravidel 
slušného chování. 
Snadněji zastrašitelné (dětskými agresory), rychleji vše vzdávají, jsou citově více 
frustrované. 
Mají větší obtíže v komunikaci tváří v tvář, mají obtíže v orientaci v životě (tápou 
v hodnotách), časněji přecházejí od dětských témat k „dospěláckým“. 
Méně znají přírodu, méně se v ní dovedou pohybovat, být v ní, méně ochotné k činnostem 
venku. 
Méně manuálně zručné, méně schopné řešit praktické problémy (např. nákupy…), méně 
ochotné pomáhat (nemají doma povinnosti). 
Více si stěžují na bolesti zad, hlavy, očí, více jich potřebuje speciální péči, mají menší 
fyzickou zdatnost. 
Málo čtou a více sledují filmy (DVD, TV…), nadměrně tráví čas u PC, TV apod., jsou 
ovlivnitelnější médii. 

Tato schémata jsou obecně přijímaná všemi třemi respondentskými skupinami.  Učitelky 
mateřských škol více kritizovaly rodinnou výchovu, její nedůslednost. Výchova je bez 
pravidel a vhodného režimu, rodiny jsou zahlceny množstvím nabídek na rozvíjení dětí, ve 
kterých se ne vždy orientují, ztrácejí schopnost rozlišit, co je pro konkrétní dítě dobré. 
Učitelky upozorňují také na řečové vady a problémy v soužití, protože dětem chybí  vzory. 
Část dětí bývá přetěžována aktivitami i požadavky. Nicméně tato respondentská skupina se 
shoduje na tom, že děti jsou vnímavé, citlivé, šikovné, ale je jim současnou dobou bráněno 
prožít si plně své dětství. 

U učitelů 1. stupně lze v  zásadě  rozpoznat dvě oblasti uvažování. Prvou lze označit jako 
„děti pod vlivem okolí“ a druhou jako  „děti pod pohledem dospělých“. V oblasti „děti pod 
vlivem okolí“ jsou děti vnímány spíše jako oběti společenských vlivů, což způsobuje značnou 
odlišnost současného dětství od dětství nedávných generací dětí tak, jak je učitelé vnímali, a 
od dětství svého, zachovaného ve vzpomínkách. Za negativní vlivy současnosti učitelé 
považují  velkou paletu jevů. Na čele těch nejčastěji zmiňovaných stojí fakt, že děti jsou často 
doma samy a tráví čas u počítače, televize nebo videa.  Chybí jim proto to, co ještě generace 
učitelů zpětně velmi oceňují – dětské organizované i volné kolektivy a skupinky, ve kterých 
lze společně něco dělat, zažívat dobrodružství, získávat různorodé a hlavně sociální 
zkušenosti. Děti dnes mají hodně podnětů k činnostem, ale spíše vykonávají činnosti pod 
dohledem dospělých podobně jako ve škole.  Chybí též příroda jako přirozený prostor života, 
ne jen jako místo pro výlet. Ačkoli lze ocenit množství různorodých nabídek, které všechny 
mohou děti rozvíjet, jsou na druhé straně až nepřehledné a mohou děti zahlcovat, což lze 
vyjádřit jako „přesycenost různými lákadly“. Nadměrná materiální zajištěnost 
zapříčiňuje přílišnou pohodlnost dětí.  Současná pozice dětí ve společnosti zřejmě také vede 



dospělé k tomu, že na ně příliš brzy nakládají problémy, které jsou spojeny až se světem 
dospělých – přílišné vysvětlování všeho, uvádění dětí do sporů a problémů dospělých. Jako by 
dospělí nezvládali řešit problémy svého světa, děti jsou do nich vtahovány, a  jsou tak  dříve 
brány jako dospělí, byť „malí dospělí“. Učitelé tak mohou mít pocit, že děti příliš brzy a 
v porovnání s dobou i jen před několika (přibližně deseti) lety výrazně dříve přecházejí od 
dětských témat k aktivitám a tématům dospělých.  Toto vše vypovídá o tom, že současný svět 
je pro děti více rizikový, než tomu bylo dříve. Ne snad přímými hrozbami, ale množstvím 
různých rizik a hrozeb, které se mohou a nemusejí naplnit. To zvyšuje obtíže, jak se ve světě 
orientovat.  V oblasti „děti pod pohledem dospělých“ jsou děti považovány za stejně potřebné 
lásky a vedení jako kdykoli jindy.  Pokud jsou děti považovány za zralejší, je tomu tak proto, 
že mají vhled do problémů, i těch dříve tabuizovaných, ne proto, že by věděly, jak je řešit.  
Jsou informovanější. Informace dovedou využívat pro sebe a jsou zdatnější v uživatelských 
technologiích.  V důsledku toho a v důsledku lepšího přístupu k informacím si více dovolí 
vůči dospělým, protože se staví na jejich roveň. Mezi sebou jsou agresivnější a dráždivější, 
nezřídka méně schopné navazovat kontakty z očí do očí. Někteří učitelé dokonce vnímají, že 
u současných dětí narůstá sobeckost a neúcta k tradičním hodnotám. Naproti tomu jsou dnes 
děti více zranitelné a potřebují větší ochranu a péči, více jich potřebuje péči speciální. 
Neumějí vždy také řešit jednoduché praktické úkony – nákupy, sebeobslužné činnosti,  
opravy apod. Někteří učitelé mají dokonce za to, že jsou méně manuálně zručné, což jiní 
rozporují a vidí problém spíše v nedostatku klidného času na činnosti spojené s každodenním 
životem a v tom, že děti jednoduché manuální činnosti neměl kdo naučit. Škola tyto 
příležitosti podle učitelů nemůže nahradit.  Podobně je tomu s pravidly slušného chování, což 
učitelé spojují se ztrátou vnímání hodnot mezilidského soužití.  Nicméně děti jsou podle nich 
stále hravé, kamarádské, zvídavé. V celku učitelských sdělení se výrazněji objevuje pocit, že 
dětská populace vstupuje do vzdělávání s horší vstupní úrovní, byť se objevuje i nemalé 
procento těch dětí, které jsou naopak více rozvinuté. To ovšem způsobuje větší rozdíly uvnitř 
žákovských tříd, zvláště na počátku školní docházky, než dříve.  

 
2.2 Strukturovaný rozhovor 

Cílem této výzkumné sondy bylo rozhovorem s učiteli ověřit, zda je možno 11 charakteristik 
vygenerovaných z volných výpovědí považovat za schematické obrazy dětství a dětí, zda a do 
jaké míry jsou skutečně zpracovanými zkušenostmi učitelů. Předpokládali jsme, že pokud by 
byla vysoká míra souhlasu se schematickými vyjádřeními, bylo by možno dovodit, že odrážejí 
společně sdílenou zkušenost učitelů získanou v profesi. Pokud by naopak byl vyjadřován 
spíše nesouhlas, nebo by poměr souhlasu vůči nesouhlasu byl přibližně shodný, ukazovalo by 
to spíše na schematičnost uvažování respondentů v pilotáži, možná i v souvislosti s kontextem 
zadání.  

Výzkumný vzorek byl vytvořen dostupným výběrem, analyzován podle pohlaví, délky praxe, 
charakteristiky a lokality škol, kde učitelé působili. Respondentů bylo celkem 46, z toho bylo  
42 žen a 4 muži. 

 



Tabulka 1: Rozložení respondentů podle délky praxe 
 
PRAXE 
(ROKY) 

 DO 3 
LET 

4 – 9 LET 10 – 14 
LET 

15 – 25 
LET 

NAD 25 
LET 

ŽENY 8 6 4 14 10 

MUŽI 1 1 0    1   1 

CELKEM 9 7 4  15  11 

 

Všichni respondenti byli z Čech, 25 z Prahy, 15 z městských škol, 6 ze škol vesnických. Jen 5 
respondentů nepracovalo v plně organizované škole, z nich 4 učili v malotřídce a 1 na škole 
pouze prvostupňové.  

V rozhovoru se respondenti vyjadřovali k 11 charakteristikám umístěním svého souhlasu na 
čtyřbodové škále: ano, spíše ano, spíše ne, ne. Rozhovor obsahoval ještě další škálované 
otázky zacílené na upřesnění obsahu 11 schémat. Obsah i pořadí otázek bylo předem dáno, 
tazatelé byli zaškoleni.  Tvar výzkumu sledoval především uvolnění vědomí učitelů od 
každodenního vnímání žáků a žákovských skupin ve prospěch pohledu na děti v navozeném 
zobecnění, které vedlo k uvažování o změnách v kvalitě a podmíněnosti současného dětství 
žáků. Pro interpretaci byly proto významné také poznámky, kterými učitelé doplňovali 
některé své odpovědi, aniž by k tomu byli přímo nástrojem instruováni. Rozsah referované 
zprávy ale neumožňuje detailně zpracovat všechny souvislosti, koncentruje se proto pouze na 
podstatná zjištění.   

Výsledek výzkumné sondy zde prezentujeme uspořádáním schémat podle vyjádřené míry 
souhlasu. Schémata s jednoznačnou a převažující mírou souhlasu schémata mohou být 
považována dotazovanou respondentskou skupinou za potvrzená. 

Jednoznačný souhlas (vyjádřený vztahem ANO : NE) byl nalezen u schémat 
informovanější, technicky zdatnější, komunikačně zdatné přes techniku (46 : 0),  
svobodnější, sebevědomější, větší individuality (42 : 4) a průbojnější, psychicky zralejší 
(rychleji dospívají), otevřenější (40 : 6).                              

Převažující souhlas (přibližně dvoutřetinový) byl u schémat: bolesti (více si stěžují na 
bolesti zad, hlavy, očí), více jich potřebuje  speciální péči, menší fyzická zdatnost  (33 : 13), 
příroda (méně ji znají), méně ochotné být v přírodě a k činnostem venku (32 : 14), média – 
málo čtou, více PC, TV, DVD…, ovlivnitelnější médii  (31 :15), agresivnější (vůči sobě), 
drzejší vůči dospělým, neznalé pravidel slušného chování  (31: 15), zručnost (menší), méně 
schopné řešit praktické problémy, méně ochotné pomáhat (nemají povinnosti doma)  (30 :16).  

Naproti tomu ambivalentní souhlas byl zjištěn u dvou schémat: povrchnější, méně skromné, 
sobečtější (29 : 16) a komunikace (větší obtíže tváří v tvář), tápou v hodnotách, časněji 
přecházejí od dětských témat k „dospěláckým“ (26 : 19). 

Spíše nesouhlas byl shledán u jediného schématu: zastrašitelné (snadnější, zvl.dětskými 
agresory), rychleji se vzdávají, jsou více citově frustrované   (17 :28). Protože charakteristika 
obsahující citovou frustraci vykazovala převahu nesouhlasu, byla porovnána s následující 
otázkou: Kruh představuje děti v ČR. Pokuste se odhadnout a zakreslit, jak velkou výseč tvoří 
děti přetížené, zanedbané, rozumně rozvíjené. V odpovědi vyplnilo 30 respondentů (z celku 
46) největší výseč rozumně rozvíjenými dětmi (2/3 nebo 1/2 kruhu). V komentáři u 
zanedbaných se často objevovalo doplnění „citově“. 8 respondentů rozdělilo kruh na třetiny, 
v dané souvislosti to však lze považovat za únikovou odpověď. 7 respondentů vyplnilo  1/2 



nebo 2/3 kruhu značkou přetížené děti. Jen 3 respondenti odhadují, že polovina kruhu jsou 
děti zanedbané, i v tomto případě však hlavně citově. Analýza odpovědí tak potvrdila, že s 
citovou frustrací dnešních dětí souhlasí spíše méně než více či než většina učitelů.  Pro 
srovnání jsme požádali ještě 38 respondentů studentů, aby se pokusili o svůj odhad na stejnou 
otázku. Ve shodě s učiteli by největší výseč pomyslného kruhu zaplnily děti rozumně 
rozvíjené u většiny, tj. 17, respondentů. Na rozdíl od učitelů však poměrně velká skupina, 10 
respondentů, přiřkla největší díl kruhu zanedbaným dětem se zdůrazněním citového 
zanedbání. 4 respondenti se domnívali, že většina dětí je přetížených, pouze 3 volili 
stejnoměrné třetinové zastoupení všech možností, tedy spíše únikovou odpověď.  Souhrnem 
lze konstatovat, že studenti v porovnání s učiteli považují děti za více citově zanedbané, o 
převažujícím podílu rozumně rozvíjených dětí ale panuje spíše shoda. Do další části výzkumu 
šlo tedy schéma zastrašitelné s otázkou, zda patří skutečně k převažujícím schématům 
v učitelské profesi.          
                                                                                                                                                                                                                   
2.3 Strukturovaný dotazník 

Cílem dotazníku bylo dále ověřovat výstižnost 11 schematických charakteristik dětství. 
Nevyžadoval už další doplnění, pouze umístění míry souhlasu na čtyřbodové škále shodné se 
škálou v rozhovoru. 

V respondentské skupině získané opět dostupným výběrem bylo 23 žen, z nichž téměř 
polovinu, 10 respondentek, tvořily učitelky vesnických škol, 7 bylo z Prahy a 6 z městských 
škol v Čechách.  

Za jednoznačný souhlas lze pokládat poměr ANO : NE u schémat informovanější (23:0), 
agresivnější, průbojnější a média (vždy 21:2), také svobodnější a bolesti (20:3). Souhlas 
s těmito schématy potvrdil jejich platnost uvažovanou na základě předchozích rozhovorů.  
Převažující souhlas byl shledán i u schémat povrchnější (17:6) a komunikace (16:7). U nich 
byl přečten ambivalentní souhlas u rozhovorů, z celého kontextu výzkumu lze však dovodit, 
že i tato dvě schémata lze mít spíše za potvrzená. Spíše potvrzeno bylo též schéma zručné. V 
dotazníku byl u něj poměr ANO:NE 10:13, ale u rozhovorů s ním byl vyjádřen celkově spíše 
souhlas. Nejvíce ambivalentní se ve srovnání údajů z rozhovoru a dotazníku jevilo schéma 
příroda (dotazník 11:12). V dotazníku však tvořily většinu učitelky z venkovských škol, což 
mohlo mít vliv na větší míru nesouhlasu oproti převažujícímu souhlasu u městských učitelů 
při rozhovoru. Naproti tomu u schématu zastrašitelné lze konstatovat spíše nesouhlas, 
v dotaznících byl poměr 12:11, u rozhovorů spíše nesouhlas. Lze proto vyvodit, že s tímto 
schématem by souhlasila spíše menšina učitelů. 

 

3 Závěr 
Provedený výzkum je možno uzavřít pro účely tohoto sdělení shrnutím obsahovým a 
metodologickým. 

Získané údaje potvrzují platnost popisovaných schémat ve smyslu jádra schematizovaných 
představ o dětství a dětech, které, byť s různou měrou souhlasu, působí v učitelské profesi. Za 
nejednoznačně odsouhlasené určujeme schéma: „Snadněji zastrašitelné (dětskými agresory), 
rychleji vše vzdávají, jsou citově více frustrované“. 

Metodologickou triangulací – volné vyjádření a skupinové rozhovory, strukturovaný rozhovor 
a strukturovaný dotazník – lze dosvědčit obsahovou validitu výzkumu s upozorněním, že 
všechny důkazy nebylo možno v referované zprávě předložit. Je nutno zmínit také 
interpretační obtíže dané snahou postihnout nejobecnější schematické charakteristiky 



v učitelské profesi (především učitelství pro 1.stupeň ZŠ) metodou hledání nejvyšší míry 
souhlasu s předloženými tvrzeními.  

K diskusi zůstává otázka vlivu zkušeností v rozdílných učitelských podskupinách (venkov – 
město, pravděpodobně též muži – ženy, délka praxe…). Provedené výzkumné sondy vykazují 
tendenci ve vlivu delší doby praxe v profesi na porovnávání rozdílů mezi generacemi žáků. 
Učitelé s více jak 10letou praxí mají tendenci se schématy spíše souhlasit. 
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